

文明殡葬 构建和谐

本报记者 刘艳

中国传统的殡葬风俗已延续了几千年,由于长期受“入土为安”传统观念的影响,很多群众往往还习惯于骨灰土葬的传统葬法。据统计,按死亡率为千分之六计算,我国一年死亡人数约达八百二十万。以每副棺木消耗木材3.5立方米计算,共消耗木材2870万立方米,以每个墓穴占地4平方米计算,共占用土地3280万平方米。

殡葬改革是党和政府倡导的一项移风易俗的社会改革,它关系到保护土地资源和生态环境,关系到经济社会的可持续发展。1997年国务院颁发《殡葬管理条例》,是我国第一部划时代的规范性的殡葬管理法规。近年来,在市委、市政府的高度重视下,全市殡葬工作稳步推进,为破除封建迷信、倡导移风易俗和树立安顺开放良好文明形象发挥了应有的作用。但由于种种原因,这存在很多突出的问题,比如认识不统一,仍然还有一部分人旧思想、旧观念根深蒂固;乱停乱放、占道治丧现象十分突出;丧葬用品市场不规范;在公路、铁路主干线两侧和风景名胜区乱埋乱葬屡禁不止等。

为推动殡葬事业发展,促进我市经济社会全面协调发展,2月6日,市委办公室和市政府办公室下发了《关于进一步推进殡葬改革工作的通知》,《通知》明确要求,全市殡葬改革工作要

严格按照县区为单位实行属地管理,守土有责的要求,全面落实殡葬改革工作责任制和责任追究制。各级各部门要认真抓好积极推行火葬,不断提高火化率;加大规范治丧力度,严禁乱停乱放;坚决遏制乱埋乱葬,规范丧葬用品市场管理以及加快殡葬基础设施建设等工作。要求,纪检监察、宣传、财政、劳动和社会保障、国土、工商、公安、城管、林业、卫生、文明办,民宗宗教、物价、民政等部门各司其职,共同参与、互相配合,及时解决殡葬改革中出现的困难和问题。要求纪检监察要依照有关规定对违反殡葬改革工作的干部进行监督检查,有违反纪律规定的要按党纪政纪作出处理;国土部门要按照《土地法》有关规定,依法加强殡葬用地审批管理,对违规占用土地修墓者进行查处,同时对擅自改变用途,提供墓穴用地者也将追究相应责任;林业部门要严格按照《森林法》等有关法律法规,对违法占用林地毁林建墓的行为依法进行查处等。同时,我市还成立了由市委副书记、市纪委书记张力为组长,副市长山林为副组长的市殡葬改革工作领导小组,全面安排部署全市殡葬改革工作,牵头组织开展殡葬集中治理活动,组织协调处置殡葬改革中出现的问题。此外,将殡葬改革工作纳入对县区

和市直有关部门年度综合目标考核内容,年终由市委、市政府督查室牵头进行考核,对县区和市直有关部门殡葬改革工作实行一票否决。

据了解,西城殡仪服务中心由于场地有限,通风条件差等,硬件设施已不能满足丧家治丧需要,市殡仪馆搬迁新建工程被列入了市政府今年的十件实事之一。市殡仪馆新址选于西秀区华西办二桥村,占地50余亩,建成后可同时容纳13户丧家治丧。今年必须完成主体工程的80%,前期工作目前正在筹备中。市殡仪馆有关负责人说,市殡仪馆在加强硬件设施的同时,注重软件设施建设,采取了推行首问责任制等有针对性的形式和内容深入细致对行业人员进行转变观念教育,建立起“丧户至上,服务第一”的思想,建立一支政治思想强、工作作风正、文化素质高、业务技能精的殡葬职工队伍,以优质服务赢得良好的信誉。

市民政部门有关负责人表示,将积极引导群众树立“厚养薄葬”的社会新风,文明治丧,针对群众提出的存在的问题,进一步加强对火葬场、殡仪服务场所、公墓的管理,为群众提供方便、快捷、满意的殡葬服务。同时,将帮助困难群众殡葬的措施和办法,切实解决困难群众的殡葬问题。

一束鲜花祭先人

本报记者 卢维

扫墓,是清明节的主要内容。每到清明节,不管路途远近,许多家庭总是扶老携幼,以虔诚之心去扫墓祭祖,为逝去亲人奉上一瓣心香。如今鲜花祭祀,扫墓踏青等文明祭祀方式的出现,不仅使烧冥纸、放鞭炮等不安全的陋习日益遭到摒弃。记者在市区各大街道看到,卖花买花的群众非常多,鲜花祭祀这种文明的扫墓方式越来越受到人们的欢迎。

很多人家扫墓都会带上鲜花。记者走访了市区几家花卉市场发现,多家花卉市场内鲜花主打色已由原来的红色、粉色换成了现在的黄色和白色,各摊位大都以素色花为主。

“很好,就是悼念一下,比以前文明啦,不然像以前山都烧掉了,不行,这个又比较简单。”正在买花的章先生告诉记者。“时代在进步,人的思想文明起来了,不焚烧那些纸钱破坏生物,是一种很大的进步。”卖鲜花的老板说。“花是象征美好的,表示对已故亲人的思念,现在人家的思维相对比较好,就今年来讲扫墓的人买花会比平时多。”花店老板一边忙碌,一边给记者介绍。

在采访中,记者发现原先卖1元一支的菊花,现在普遍卖2元一支,甚至有的还卖到了3块钱,百支的价格也由原来的5元一支涨到了8块钱。民主路一摊主说:“即使花卉的价格贵一点点,但毫不影响销量。这两天我批发了几千支菊花和其他品种的花卉全部卖光了,根本忙不过来,销量差不多比往常翻了两番。”很多市民接受采访时表示,这个价位现在能够接受。



文明祭祀 一样表达思念

本报记者 胡远韬

“清明扫墓是在寄托哀思,更是在传承文化,民俗不可丢,但形式需要改变,传统的祭祀存在太多安全隐患,文明祭祀才能促进人与人、人与自然的和谐。”正在花店买菊花的吴涛老师如是说。

清明节是我国缅怀先烈、祭奠先人的传统节日,在这寄托无尽哀思的日子里,人们总是带上深深的眷恋,去祭拜辞世的故人,在这样的传统中,也出现了烧纸钱,泼洒酒水等不文明祭祀行为也随之出,而今,随着人们观念的改变、意识的提高,鲜花祭祀、网上祭祀、烛光祭祀等取代过去的祭祀方式,文明祭祀逐渐受到推崇。

“文明祭祀,关键是寄托哀思,感受故人在的精神,而非拘泥于烧纸钱、放鞭炮等传统形式,送上一束鲜花、鞠个躬同样可以表达对故人的思念。”黄菊告诉记者,清明祭祀,应该从观念上转变,应树立文明祭奠新风,鲜花祭奠、种植纪念树、网上祭扫、诗文祭祀等文明祭祀行为应该受到推崇。

传统的祭祀行为,在形式繁琐之余,也对环境造成了污染,烧纸钱、放鞭炮等对环境污染形成威胁。为此,记者采访了来自凤凰社区的刘霞女士,刘女士告诉记者,近几年来,她们都选择鲜花祭祀,这样既方便又避免了环境的污染,“保护环境,是每个公民的责任,文明祭祀,是市民以行动在呵护我们绿色的家园。”

祭祀,是在传承文化,寄托哀思,但传统的祭祀形式,破坏了绿色家园的建设,也对环境造成隐患,据悉,每年都会有因清明烧纸钱等造成的火灾、火灾等,而今,文明祭祀逐渐兴起,市民踊跃投身到文明祭祀中来,以实际行动,移风易俗,告别烧纸。“通过鲜花、网络、植树、踏青等文明祭祀,同样可以表达对故人的思念。”汪雯笑着说。

回乡扫墓 慰藉思乡情

本报记者 徐斯

今年是清明节被定为法定假日的第二年,有三天的假期,住在市区蓬莱斯花园的老钱,今年55岁了,去年没回老家扫墓,今年,老钱就盘算着再怎么也得回安龙去一次。老钱告诉记者,其实自己10几岁时就来到了安顺,但父母和家里的很多亲戚仍在安龙县,而自己对老家的印象大多停留在童年时代,可是随着年龄的增长,清明节,老钱对于回老家扫墓的念头也越发强烈,这次他想要儿子同往。

“年轻时忙工作,除了春节,就没怎么回去,亲戚之间走动少的话很容易就生疏了。想想自从父亲走了以后,就一直没回去给爷爷上过坟。”老钱很是感叹。“心里也确实有内疚,不管人在哪里,始终都在农村。这老话说得一点没错。”老钱的爱人说道。

年纪大了,老钱对老家和那里的亲戚想得多起来了,当他想到这个世界上,有一个地方对他有着特殊的意义,有一群人和他有血脉联系,他就会感到温暖。今年是该回去一趟,给爷爷扫扫墓。

上周末,乘儿子回家看两老的空隙,他就和儿子说了这件事。采访中让记者感受到,清明节放假,提供了这样一个机会,老家、祖坟等作为亲人人际之间的联系纽带,现在正渐渐被人们重视。根在农村的城里人,有了回老家的念头。通过回乡扫墓,在相聚中相互了解,互为沟通。这种传统依托,从现实而言,确实有助于消除人与人之间因为距离带来的隔阂。



本版图片均为资料图片



还是厚养薄葬好

本报记者 郑达

清明祭祖的日子已至,这是我国民间祭祀逝者和骨灰埋葬的重要时节。人们扶老携幼全家出动,有的踏青扫墓,拔草除尘、清洁墓地;有的到公墓看望已故亲人,寄托哀思。老退休干部陈伯说,这是我们中华民族崇敬祖先,重视对死者的追思,当前人们若把殡葬和文化融合起来,做到文明殡葬,构建和谐,更能很好地促进殡葬改革顺利进行。

今年,我市委市政府高度重视殡葬改革工作,将新建市殡仪馆服务中心作为今年“十件实事”之一,成立改革领导小组,制定下发了相关文件,并于2月25日起启动殡葬改革宣传活动,广大人民群众进行引导,收效较好。

安顺师院的韦老师认为,殡葬有着几千年的历史文化,不能简单地用科学代替人文,而应当尊重公众,对殡葬文化进行正面引导,及时总结殡葬文化成功经验和失败教训,创造出当符合构建和谐社会的殡葬文化,这还得加大宣传力度。

殡葬问题不是小事,应上升到构建和谐社会的高度来认识,要与建设安顺这个中国优秀

旅游城市结合起来推进改革。退休老干部陈伯说,应该革除陋习,还是厚养薄葬好。因为在我们的传统殡葬中确实存在一些封建迷信的陋习,即薄养厚葬,大肆铺张浪费;“七七做八八烧”,大摆宴席;大烧冥纸、香火,污染环境;迷信风水,占山挂白等。只有全面推行文明殡葬,这些陋习才能得到遏制,特别是对县区更需要我们继续努力,弘扬殡葬文化中的优良传统,进一步破除迷信、移风易俗、厚养薄葬、丧事简办的宣传教育,以净化我市的殡葬文化。

市殡葬改革领导小组相关工作人员说,积极稳妥、逐步推进殡葬改革,规范治丧、推进火化、制止乱埋乱葬,也要注重殡葬的“人文关怀”、“亲情文化”、“文明殡葬”、“构建和谐”等文化内涵,要引进集祭扫、旅游、休闲于一体的建园理念和现代殡葬业的经营理念。随着我市殡葬事业的发展,殡葬经营者在服务方法、手段和策略上要不断注入科技、文化和情感含量,使服务的文化内涵和文化特色不断创新,并与消费者产生情感上的共鸣,让这个古老的行业焕发出新的活力。



“网上祭祀”悄然兴起

本报记者 田歌

“思亲莫让烟尘扰,鲜花一束慰先人。”又是一年清明节到来。时下,社会人员流动性大,上大学,在外打工导致“四海为家”的情况增多,思念亲人,祭祀逝者的愿望常常难以实现。在这个互联网高度发达的时代,一种“网上祭祀”的新方式已经悄然兴起,不仅圆了漂泊者的祭祀梦,而且可以告别陋习,还清明节一个“清明”。

远在上海读大学的安顺籍学生胡凯已经三年没有回家过清明了,往年清明节,他总要和父母到祖坟进行祭祀,而远赴外地上大学后,对于四月初的祭祀活动胡凯就不可能回家参加了。今年,刚到学校,由于清明首次实行放小假的休假制度,胡凯无意中和同学谈到了清明祭祀活动,一位同学说道了现在年轻人中很流行的“网上祭祀”。

“我当时也是抱着试一试的心理登陆了祭祀网站的,”胡凯告诉记者,“首先你得在这个网站中为你所想要祭祀的亲人们选择一块墓地,然后通过虚拟的网络就可以对亲人进行祭祀了。”据了解,在这种“网络墓园”中,后人们不但可以在网上祭祀的方法祭奠亲人,针对“网络墓园”的兴起,大学生们纷纷表示人们祭奠逝者,是一种精神需要,一种精神活动。“网上墓园”突破了时空的限制,对传统祭祀的形式形成一种补充,在传统思路上也是一种延伸。不仅省时,省力,也省去了购买祭奠用品的费用,而且还绿色环保,同样可以表达对先人的尊重和怀念,还了清明节一个“清明”,环保又科学的祭奠已逐渐成为人们清明祭祀的文明之风。

